

德令哈：魅力小城有“颜值”更有“品质”

文 / 本报记者 吴婷婷 图 / 德令哈市委宣传部

这是一串串令人欣喜的数字：2022年地区生产总值首次突破100亿元，增长5.5%；规模以上工业增加值增长8%，11项主要经济指标中7项增速高于全州平均水平，经济运行继续保持全州第一方阵……

这是一个个振奋人心的场景：企业车间里，自动化生产线“火力全开”赶订单；项目工地上，工程车辆来回穿梭建设忙；全市优良水体占比达100%，空气优良天数比例达97.5%，提升2个百分点，改善幅度及空气质量均居全省前列……

这是一幅幅幸福盎然的景象：铁恒小区、海西公路段等7个老旧小区改造，让家园旧貌换新颜；乡村振兴让农牧民搭上致富“快车”。

这是德令哈市委市政府以高起点规划引领城市发展，坚持一张蓝图绘到底的结果，是一份走在前列、争创一流的“德令哈答卷”：城区“颜值”越来越高，市民生活品质越来越好，“绿色”成为城市总色调，奏响了一曲城市建设的华彩乐章。

为了让德令哈市农村“颜值”“气质”比翼齐飞，德令哈市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，让良好生态成为乡村振兴支撑点，持续深化改革、优化生态环境、促进民生福祉升级。

城市道路四通八达，城市灯光璀璨耀眼，立体绿化步履景换……眼下的德令哈，推窗见绿，出门见景，城市面貌焕然一新。家门口的运动场地变多了，街角的公园更美了，生态环境越来越好了。

德令哈市聚力打赢蓝天、碧水、净土三大保卫战，环境空气质量优良率由去年的95.3%提升至97.5%，全市重要水功能区水质达标率100%……德令哈市聚焦群众期盼、城市基础设施短板，积极寻求上级支持政策，全力做好城市基础设施项目储备、推进、资金争取工作，争取了敬老院提升工程、自来水厂提升改造社会福利中心等民生项目。



城市发展的每一个细微变化，都回响着德令哈人民逐梦前行的铿锵足音。德令哈确立“工业强市”目标，以打造现代经济体系为牵引，培育壮大五大支柱产业，初步构建多支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局。德令哈以“乱云飞渡仍从容”的定力、“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的决心，让地区经济运行“稳”的基础更加牢固，“进”的态势更加明显，发展动能不断增强，奏响了高质量发展的华美乐章。

项目建设作为“强引擎”，夯实了高质量发展的底气，重点产业建设大干快上，为德令哈经济发展注入了新动能。2022年，德令哈市完成投资41.07亿元，同比增长43%，位列全州增速第一。2023年德令哈市

以『破茧化蝶』之势，让百姓幸福满满

启动城市更新行动，实施2号桥、3号桥改造和1号桥重建工程，完善停车场、公共卫生间等公共设施，推进城市由外延扩张向内涵提升转变。火车站站房改造项目完成主体建设，都兰东路、黄河路、新源路等道路整治工程圆满完成，抓住“小切口”，改善“大民生”，用心用力解决群众“急难愁盼”问题，市级民生实事项目全部完成，民生支出占财政支出比重超过77%。

一栋栋雄伟壮观的教学楼、一间间宽敞明亮的教室、一排排崭新标准的课桌、一张张充满希望的笑脸无不体现着教育事业发展的喜人成果。全面启动初中教育质量赶超工程，成立7个紧密型教育集团，因材施教加强乡镇学校建设，城乡区域差距逐步缩小，部分学科义务教育质量监测成绩全州第一。奋力推进德令哈教育“1358”工程，采取六项举措，以“办人民满意的教育”为

宗旨，紧紧围绕教育质量提升这一中心工作，统筹推进我市初中教育赶超工程和高中教育突破工程，力争在中考分数和高考重点大学录取率上实现新突破，不断提升全市教育质量和水平。教育惠民政策是支撑教育公平的重要“砝码”。德令哈市教育局积极落实中小学寄宿生生活补助、营养改善计划、贫困生资助等政策作为改善教育民生工作重点，使党和国家的好政策及时地惠及千家万户，让教育惠民政策在柴达木的热土上落地生根、开花结果。“自建校以来，学校一直高度重视校园基础设施的建设，着力为全校师生提供优良的教学环境。近年来，我们通过不断加强教学用房、教学设备、信息资源等基础建设，为教学工作提供全方位的物质保障，满足快速增长的教学需求。”德令哈市第三中学校长王彦昱说。

2022年，幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶，一项项民生工程加速建设，一件件民生实事在德令哈落地生根。

走在德令哈的大街小巷，处处是焕然一新、绿意盎然的文明图景。漫步田间地头，满目是民富产业旺、沃野绘新景的美丽画卷。

德令哈在全省率先探索打造“未来乡村”“未来牧区”“未来社区”样板。以融入绿色有机农畜产品输出地建设为牵引，以实现乡村全面振兴为目标，聚焦品质提升、品牌打造和标准化生产等方面，持续加大工作力度，初步建成全国高原地区最大的藏红花种植基地，争取援青资金7000万元实施德令哈牦牛科技产业园建设项目。充分利用杭州市对口援建德令哈契机，加大与杭州亚组委对接力度，组织开展“金色德令哈，牵手迎亚运”活动，全力促成德令哈特色农畜产品走进亚运会餐桌……

以河东街道办事处红光村为试点，一体推进“美丽乡村+数字乡村+共富乡村+人文乡村+善治乡村”建设，打造引领数字生活体验、呈现未来元素、彰显德令哈特色的未来乡村范例。行走在红光村的彩虹道路上，道路一侧的大型农业拖拉机正在平整耕地，另一侧纵向整齐排列着10座温室大棚，洁白的大棚墙体上“建设宜居宜业美丽乡村”及美丽的彩绘分外醒目，大棚外几位工作人员正在调试棉被卷帘机……

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴。这让红光村党支部书记刘四军倍感振奋。近年来，红光村发生了巨大的变化，特别是让老百姓享受到了乡村振兴带来的各项好政策，红光村也成为全省乡村振兴的示范村。说到村庄经济的下一步发展，刘四军心中早有盘算：“我们将以党的二十大作为新的起点，确定好未来几年的发展目标，全力做好红光村田园综合体建设，以产业振兴助力乡村振兴，推动红光村的集体经济持续向上向好发展。我坚信今后几年，我们的日子会越来越红火。”

一曲经济发展的“主旋律”正在引领技术产业变革；一篇文明实践的“新篇章”正在续写时代的壮丽巨变；一个加快崛起、共同富裕、城乡融合、绿色发展的城市正在德令哈市呼之欲出。

憧憬未来，这座城市勾勒的蓝图是那样给力：立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚定不移贯彻“1245”发展思路，谋定德令哈市在新目标新定位下的发展思路——

综合实力“大步跨越”，积蓄奋进新征程的磅礴力量。

生态优先“向绿而行”，擘画宜居宜业的崭新画卷。

民生答卷“倾力而为”，擦亮德令哈儿女的幸福底色。

以『腾笼换鸟』之变，助推高质量发展

重点项目坚持以提高项目质量、提升项目效益为中心，产业层次、科技水平、集群效应、辐射带动作用持续提升，将更好推动德令哈市在现代化建设进程中继续走在全州前列，在推动经济高质量发展上展现州府新使命。

只争朝夕的德令哈市处处热潮涌动，一幅宏大的项目建设画卷徐徐铺展，全力推动人与自然和谐共生的现代化高原绿洲城市建设绽放新颜值、跑出加速度。德令哈市工业科技和信息化局局长王国防介绍，2023年德令哈将围绕五大产业，聚焦十条产业链，精准靶向发力，高水平开展招商引资工作，谋划一批落得了、撑得住的大项目、好项目，为推动高质量发展提供更多项目支撑。“2022年已经开工的重点项目正在抓紧推动建设，争取2023年尽快投产达产，同时我们要

进一步地推动园区基础设施建设，完善园区的要素保障，为企业入驻提供一个良好的园区环境。”德令哈工业园管委会主任沈良说。

倾心倾力为民、利民，让发展实绩更有“温度”、惠民答卷更有“厚度”。世京(青海)投资有限公司总经理张志勇说：“有望在2023年上半年，我们就实现建设的全面竣工，8月份项目有望进入试生产状态。项目建成以后，我们将在德令哈市形成年产1.2万吨镁铝水滑石的产量。”

2023年重点实施南玻年产10万吨高纯晶硅项目、赣锋锂业年产1000吨金属锂及副产氯气综合利用项目、中海西州新能源装备制造零碳产业园项目、黄河水电德令哈220万千瓦多能互补项目一期光伏项目、华电德令哈西出口500万千瓦光伏氢储一体化示范基地一期100万千瓦光伏储及3兆瓦制氢项目……抓项目促投资，不断撬响德令哈市稳增长促升级的铿锵鼓点。

